





Written by - தகவல் : சூ.பா -  
Monday, 15 May 2017 12:00 -

வடிவெடுத்துள்ளன. கார்ப்பரேட் சமீகப் பொறுப்புணர்வு, நியாய வணிகம் போன்றவை உலக அளவில் மூதலாளித்துவத்தின் கருணைமுகங்களாய் காட்டப்படும் இந்நாளில் நவீனக் கொத்தடிமதைத் தனமும் புதிய பரிணாம விசுவரூபங்களாகக் கொண்டிருக்கிறது. மனிதர்களின் பேரேசகை காக மண்ணை நாசமாக் குவதும், ஆறுகளை மாசுபடுத்துவதும், நிலத்தடி நீரமைசுபடுத்துவதும் தொடர்ந்த தொழில் முன்னேற்றம் என்ற பெயரில் நடப்பெற்றுவருவது கவலை கொள்ள வகை கிறது. அதற்கான எதிர்ப்புக்கூரல்

கடந்த 20 ஆண்டுகளாக நானும் படபைபிலக் கியவாதிகளும் எழுதிவரும் சுற்றுச்சூழல் பிரச்சினைகள், கழந்ததைத் தொழிலாளர் பிரச்சினைகள், கழந்ததைத் தொழிலாளர் நலன்கள் குறித்த அக்கறையைத் தமிழ் ஹிந்து அக்கறையெகொண்டு அவை பற்றிய படபைபுகளை முன்னிறுத்துகிறது. கார்ப்பரேட் உலகம் பற்றிய பல விமர்சனங்களையும் அக்கறையுடன் வெளியிட்டு வருகிறது. கார்ப்பரேட்டுகள் மூதலீடு செய்லாம். லாபம் சம்பாதிக்கலாம். அதேசமயம் நதியைப் பாழாக்குவதற்கோ, நிலத்தடி நீரமை, மண்ணை பாழாக்குவதற்கோ அவர்கள்கு உரிமை இல்லை. சம்பாதிக்கும் லாபத்தில் ஒரு பகுதியைத் தொழிலாளர் நலன்காக கார்ப்பரேட் சமீக நலத்திட்டத்தின் கீழ் செலவு செய்ல வேண்டும் என்று விதிகளும், பாராளுமன்ற மசோதாக்களும் இருந்தாலும் அவை நடமைமுறைபடுத்துப்படுவதில்லை. பரேட் பிரேடு-நியாய வணிகம் சார்ந்து அவர்கள் இயங்க வேண்டிய அவசியத்தை ஹிந்துவின் கட்டுரைகள் ஒரு வகையில் வலியுறுத்துகின்றன. கார்ப்பரேட்டுகளுக்கு எதிரான கூரலாக இல்லாமல் கார்ப்பரேட்டுகளின் சமீகப் பொறுப்புணர்வு பற்றிய அக்கறையைத் தொடர்ந்து வலியுறுத்துகிறது.

உலக அளவில் மனித உரிமைப் பிரச்சினைகளாக முன்வகைக்கப்படும் பலவற்றுே பிரச்சினைகள் பற்றிய விவாதங்களை ஹிந்து முன்னெடுப்பது ஆரோக்கியமானதாகும். சமீகத்தின் மனச்சாட்சியின் கூரலாக, ஒருவகையில் எழுத்தாளர்களின் கூரலாக அது இலக்கிய ஆளுமைகள், கலத்தைத் துறையினர், அறிவுத்துறை முன்னோடிகளை இளைய தலைமுறைகக்கு அறிமுகப்படுத்துகிறது. உலக மயமாக் கலால் கிராமங்களிலிருந்து துரத்தப்படும் மக்கள் திருப்பிர்ப்போன்ற தொழில் நகரங்கள்கு இடம் பெயர்கிறார்கள். இங்கு அவர்கள் தொழிலாளிகளின் உரிமையற்று, வறும் கலிகளாக, கொத்தடிமையாக, சும்ங்கலித்திட்டத்தின் கீழான அடிமைகளாக, கழந்ததைத் தொழிலாளர்களாக தொடர்ந்து இயங்கி வருகிற அவலத்திலிருந்து மீட்டெடுக்கிற பலவற்றுே விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்களை நுணுக் கமாகவும், பட்டகமாகவும் சமீப்பப் படபைபுகள் செய்து வருவது ஆரோக்கியமானதாக இருக்கிறது. இது இலக்கிய தர்மத்தின் கூரலாக ஊடகங்கள்கு முன் உதாரணங்களமை முன்வகைக்கும் முயற்சியாகும்.

எனது பதினைந்தாவது நாவல் கோமணம். பழனி பாதயாத் திரை சார்ந்த இந்நாவலில் ஒரு நாத் திகவாதியாகவே நான் பயணித்திருக்கிறேன். மாக்சீய விஞ்ஞானம் தந்த வெளிச்சம் கடந்த 45 ஆண்டுகளாக சரியான வெளிச்சம் காட்டியிருக்கிறது, இன்றைய சூழலில் பகூத்தறிவு, நாத் திகம் குறித்து நிறைய முன்னெடுக்க வேண்டியுள்ளது. பல ஆன்மீக விசயங்களமை பாதயாத் திரையை முன்வதைத்துக்களே விக் குறியாக் குவதே

subrabharathi@gmail.com